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Kard affér.
Hol itt, hűl ott híre járja, hogy tisz- : 

tek és czivilek között kard altér volt. A I 
hír nyomán rendesen jönnek a kemény ‘ 
leczkék a tisztikar számára, hogy mire 
való az a kard. Az .affér folytatását pe­
dig ritka esetben közlik a lapok, mert 
hát az esetek legtöbbjében az illető tiszt- ' 
nek volt igaza.

Képtelenség azt hinni, hogy jó család­
ból való ember, müveit ember, katona- i 
liszt, nem muszka, hanem magyar katona | 
tiszt, ok nélkül karddal támadjon védet­
ten czivil emberre. Ha támad, tudja, hogy 
egész jövőjét .dobta koczkára, tehát meg- j 
gondolja, hogy kihuzza-e kardját vagy sem.

Nagy varadon is volt mostanában affér 
s erre vonatkozólag volna pár szavunk. 
Nem népszerűséget keresünk, amivel egy­
általán nem szoktunk törődni, hanem igaz­
ságot.

'fény az, hogy városunkban, melyei a 
modern élet üterének szoktak leltüntetni, 
sok téren gyalázatos és tűrhetetlen álla- , 
potok vannak.

Nálunk a köpködő kaszinót a szt 
László-tér sarkán, a legnagyobb forgalmú 
helyen tartják, akadályozva a szabad köz­
lekedést, tele köpködve undorító módon 
a járdát, mely kész tüdővész veszedelem. 
Más helyen tiltó táblák védik az egész­
séget kevésbbé forgalmas helyen is a kó­

péiból eredő fertőztetés ellen, itt szabadon 
lehet százra menő tömegben a napot lopni, 
köpködni és piszkos megjegyzéseket szórni 
a járó kelőkre.

Nálunk vasárnap éjjel nem alhatik 
nyugodtan senki, mert minden részeg 
végig bömböli az ulczát éjfél előtt vagy 
után, ahogy tetszik.

Nálunk intelligens ember nem mehet 
el a csőcselék mellett anélkül, hogy pisz­
kos inzultusnak ne volna kitéve, a meg­
torlás minden lehetőssége nélkül.

Európai hírű rendőrségünk mind e 
tereken hiányzik.

Nem katonatiszt, de békésebb hiva­
tási! ember se tudja tűrni azokat az után 
kiabálásokat, tolakodó arczátlanságokat, 
melylyel az utczán mindenféle csőcselék 
részéről találkozik s ha ilyenkor kirepül 
egy tiszti kard a hüvelyéből, ne azt a 
tisztet tessék szidni, hanem azt, aki soha 
felelősségre nem vonatva engedi felbur- 
jánozni ezeket az utczai virágokat.

Nem tudom, hogy liberális felfogás 
szerint, a piszkos szó is a szabad szó 
lényegéhez tartozik-e, de annyi bizonyos, 
hogy mindenféle felfogás szerint helyesen 
cselekszik az, aki vissza üli az ilyen szót 
eredő helyére.

Napról-napra jobban kitűnik, hogy az 
a jelszó »Le a tekintélyekkel« a csőcse­
lék uralomnak lett a piedesztálja, kik 
egyedül önmagukat tartva tekintélynek, 
mindenkit leböcsmérelnek, aki egy fejjel

kilátszik közülök, vulgó, az összes nad- 
rágos elemeket.

Nem tudjuk még határozottan, de úgy 
halljuk ez a mostani kard affér is ilyen 
féle okból keletkezett s durva szitkozódás 
megtorlása volt. Lehet hogy talán éppen 
ez nem ilyen okból támadt, de tény hogy 
intelligens ember ki van léve naponként 
műveletlen alakok durva támadásának.

A durvaság pedig nem szocziálizmus, 
a neveletlenség nem demokráczia és a 
piszkolódás nem szabadszólás. Ilyen ese­
tekben megtorlással élni akár katonatiszt 
teszi, akár czivil, egészen érthető s azon 
patriarchális rendőrségi eljárás mellett 
mely nálunk járja, az egyedüli védeke­
zési mód.

Horváth-klub.
Tisza választása választóvíz volt. Minden­

felé beomlik a szabadelvüpárt.
Először kiváltak belőle a disszidensek. 

Egy sereg előkelő állású, előkelő rangú és 
tehetségű ur, a kik súlyt adnak minden 
pártnak.

Következnek a horvátok 40-en. Nagy 
szám, ha biztosan lehet reá számítani. 1867 
óta a szabadelvüpártnak voltak leltárba vett 
biztos tagjai. Most önálló politikai klubot ala- 
kitanak.

Mi ennek a czélja ?
Nyilvánvalóan nem a magyar nemzeti tö­

rekvések támogatása. Tudjuk a régi időkből, 
hogy a horvátokat mindig ott találtuk Magyar-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Gabriele d’Annunzio*
«Gioeonda» jzX>6\.

Francziából fordította: G. L.
A mull hóna ban adták először Párisban a kitűnő 
olasz iró Giocondaját, melynek második felvonásá­
ban van egy csudaszép jelenet, melyet itt közlünk. 
Lucio Se tale szobrászt a halál torkából mentette 
meg felesége Sdvia, önfeláldozó ápolással, kit a 
szobrász gyöngéden szeret is; van azonban egy 
csudaszép modellje, lángeszének sugalmazója inspi­
rálója Gioeonda, ki ehhez képest é'etének valóságos 
balvégzete. Szive Silviáé, de szelleme, képzelete, 
művészetének epedés" (aspirations) Gioeonda felé 
vonják. A szobrász kifejti egy jó barátja előtt a 
jóság és szépség e fájdalmas összeütközését az ő 
életében. A legesudásabb lapok közé tartozik ez 

azok között, melyeket d'Annunzió irt.
* Les Annales politiques el littéraires 29. Jan­

vier 1905.

Első jelenet.
Cosimo Dalbo asztal mellett ül, melyre rá- j 

könyököl, homlokát kezére támasztva komolyan 
gondolkozva; Lucio Settala izgatottan, fölindulva 
sétál föl s alá, bizonytalan lépésekkel, nem 
állva többé ellen az aggodalomnak mely gyötri.

Cosimo: Szereted Gioeonda' ?
Lucio (kétségbeesetten): — Nem, nem, nem 

szeretem! De gondold meg: mindig ő lesz az 
erősebb; tudja, hogy mi uralkodik fölöttem, mi 
ver bilincsekbe; oly bűvölettel van fölfegy- j 
verezve. mely alól ki nem húzhatom életemet, 
ha csak el nem pusztítom abban szivem életét. 
Még egyszer megpróbáljam ezt ?

Cosimo: Ah, hiszen te őrjöngesz.
Lucio: A hely, ahol álmodtam, ahol dol­

goztam, ahol sírtam örömemben, ahol hívo­
gattam a dicsőséget, ahol láttam a halált, ez a 
hely az ő hóditmánya. Tudja, hogy nem tart- i 
hatom magamat távol, el nem szakíthatom ma- 

I gamat onnan, hogy lényegemnek legértékesebb 
része ott van, ott árad; és ő vár, biztos lévén 
önmagában.

Cosimo: De hát sérthetetlen az a jog 
melyet gyakorol ? Nincs senki a világon, aki 
eltiltsa Őt attól a küszöbtől ?

Lucio (mély megindulással): Elűzni, Öt, 
onnan ?

Cosimo: Nem; de talán van eszköz, ami 
nem ilyen kemény, s ez a legegyszerűbb, vissza 
kell követelni tőle a kulcsot,* melyet megtar­
tani nincs joga.

Lucio: Ki követelje vissza tőle?
Cosimo: Te, vagy én; ha akarod én, tisz­

telettel, a szükség nevében.
Lucio: Meg fogja tagadni; tolakodónak fog 

tekinteni.
Cosimo: Akkor hát te magad.
Lucio: Én? Személyesen megjelenjek 

előtte ?
Cosimo: Nem, Írni fogsz neki.

{Szünet.'}
Lucio (olyan nyomatékkai, mely a föltétien
* Giocondának külön kulcsa van a műterem­

hez, úgy hogy ott bármikor megjelenhetik.

legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILEB, EDE
«I m m w (Úri Casinó épület)

TELEFON 520.angol divatszabó ezég
Szövetekméterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi öltönyöket, s minden e szakba^ 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COStÜmöke-

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban.
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ország ellenségeinek táborában. Nem valami 
hízelgő a szabadelvüpártra nézve, hogy velük 
jól érezték magukat eddig. Most külön klubba I 
vonulnak.

Nagy tanulságot jelent magában ez a 
klubalakitás. Mig a szabadelvüpárté volt a ha­
talom, addig osztoztak benne. Most ? kiki ma­
gának!

Egyúttal pedig alapos czáfolata a klub­
alakitás annak, hogy Deák Ferencz 1868. XXX. 
t.-czikkel Magyarországhoz csatolta a horváto- 
kat. Nem engedménynyel, hanem erélylyel 
kellett volna őket hozzánk fűzni. Vannak az 
oláhok is annyian, mint a horvátok s mégsem 
tudtak többet, mint 7 nemzetiségi képviselőt 
küldeni. Ha a horvát megyéket botor nagy- | 
le'.küséggel ki nem bocsátjuk hatalmunk alól, 
ma onnan is csak 10 — 15 képviselő hirdetné 
Nagy-Horvátország badar álmát, a többi ma- 
gyer ember volna.

Nálunk azonban, mint látszik, politikai 
axióma a késő bánat.

A helyzet.
Sok mindenfélét ittak és irtunk a politikai 

válságról és mégis alig van ember, aki tudná 
hányadán van és ismerné a legújabb fordulat 
előzményeit avagy csak el tudná képzelni a 
várható fejlemények. Ezért szükségesnek tart­
juk a pillanatnyi helyzet megállapítása mellett 
feltárni az eddig nyilvánosságra nem jutott 
előzményeket is, hogy a nagy közönség is | 
annyira, amennyire egyáltalában lehetséges, be­
tekinthessen a nagyt örténelmi színjáték színfalai 
mögé:

Az; Andrássy-kabinet vége.
Gróf Andrássy Gyula a szombati kihall­

gatás óta már a miniszter-elnökségnek nem 
várományosa; még mindig királyi kiküldött, de 
már nem abban az irányban viszi a budapesti 
tárgyalásokat, hogy végül ő kaphasson megbí­

zást kabinetalakitásra avagy hogy az uj kabinet 
akár vele akár nélküle szilárd és állandó alapra 
léphessen; hanem tisztán abban az irányban 
melyet Bécsben a »Fortwersteln» elmélet alap­
ján kijelöltek. Többé nem az a czél, a válságot 
megszüntetni, hanem egyelőre az a kellemetlen­
ségeket elodázni. Andrássy a szombati kihallga­
táson — mint ezt teljes» határozottsággal és 
minden kétséget kizárólag jelenhetjük — tudatta 
a királylyal, hogy a megegyezés a függetlenségi 
párttal lehetetlen, mert a párt a katonai köve­
telésektől, melyek az eredeti koalicziós prog­
ramúiban nem voltak bennt, nem fog elállani 
és azokat alku tárgyává nem is fogja tenni.

Jelentette továbbá, hogy az önnálló vám­
terület elé osztrák részről nehézségek tornyosul­
nak és igy a korona abba a kellemetlen dilem­
mába kerülhet, hogy előre kijelentett elvi kész­
sége daczára esetleg osztrák szempontból á;lást 
kelljen foglalnia a magyar felfogás ellen. Szó­
val: az önálló -vámterületnek szilárdnak látszott 
engedménye is megingott és miután igy nem­
csak a radikálisabb elemeknek nem lehet eleget 
tenni, kik a katonai engedményekhez ragasz­
kodnak, hanem még a kocziliánsabb ellenzéki 
résznek sem, mely az önálló vámterülettel és a 
belügyi reformokkal beérte volna: többé szó 
sem lehet megegyezésről.

Főleg ezek alapján jelentette be Andrássy 
a királynak, hogy ő képtelen megegyezési ala­
pot teremteni, még kevésbé képes és hajlandó, 
ilyen alap nélkül a kabinetalakitást csak meg 
is kisérleni.

Széli Kálmán legújabb formulája.
Andrássy, aki Széli Kálmánnal ennek csü­

törtöki kihallgatása óta nem beszélt, a király­
tól tudta meg, hogy Széli ezt a fordulatot már 
csütörtökön jelezte és azt a tanácsot adta, hogy 
ne is keressenek egyelőre végleges kibontako­
zást, hanem állítsanak indifferens kormányt az
ország élére, mely csak a folyó állami szűk- [ 
ségleteket intézi el és amelyet ebben az összes 1 
pártok támogathatnak.

A folyó szükségletek képviselőházi tárgya­
lásának ideje alatt pedig folytathatják a párt­
közi egyezkedéseket és a korona és nemzet 
között felmerült ellentétek elsimítását. Ezt a 
kormányt alakítsák meg azonnal és ez a kor­
mány a jelzett irányban teendő deklaráczióval 
köszöntsön be a Házba.

Szélinek ez a legújabb formulája tet­
szett a királynak, aki megkérte Andrássyt, 
hogy ne vonuljon még végleg vissza, hanem 
próbálja meg Budapesten az ilyenféle átmenet 
megteremtésére a pártokat megnyerni An­
drássy a királyi kérésnek engedett és teg­
nap megindította a tárgyalásokat ebben az 
irányban.

Az átmeneti kabinet eszméjének 
felvetése.

Gróf Andrássy Gyula tegnap délelőtt föl­
kereste Kossuth Ferenczet és közölte vele a 
szombati kihallgatás eredményeit. Később We- 
kerle Sándor ij jelentkezett Kossuthnál és el­
mondta ugyanazt, mert ő is már hallotta a 
királytól a legújabb tervet.

Andrássy és Wekerle mindjárt szóba is 
hozták, hogy ennek a kabinetnek a feje talán 
Darányi Ignácz lehetne, aki esetleg meg­
teszi, hogy az ország ügyét rendbe lehessen 
hozni.

Kossuth Ferencz nem nyilatkozott azonnal 
határozottsággal, hanem csak annyit mondott, 
hogy ő nem akar semmiféle kibontakozási le- 

j hetőségnek megrontója lenni, de mégis szüksé­
gét látja és érzi, hogy azokkal a pártfelekkel, 
akiket hamarjában megtalálhat, eszmét cse­
réljen a kérdésben. Kossuth azonnal útnak is 
indult és felkeresett néhány előkelőbb ellenzéki 
és függetlenségi politikust, akikkel az ügyet 
megbeszélte.

Délután Kossuth és Andrássy újból talál­
koztak a nemzeti kaszinóban és most már 
Kossuth határozott választ tudott adni. Kije­
lentette, hogy nem bánja, ha Darányi vagy 
bárki más alakit átmeneti kabinetet, de kiköti, 
hogy

lehetetlenséget fejezi ki): Nem tehetem. És, ami I katost, tétess más lakatot; 
legfőbb, mindez hiábavaló lennel

Cosimo: De van még egy mód: otthagyni 
a házat, kiüríteni teljesen, mindent átköltöztetni 
máshová. így elkerülheted az emlékezés elvisel­
hetetlen szomorúságát . .. Hát nem érzed, életed 
valóban megújulván, hogy ez a változás föltét- 
len szükséges ahhoz, hogy újra föltalált felesé­
ged segítőtársad lehessen a munkádban ? Eltíír- 
néd-e, hogy ott üljön ő is, ahol a másik ta­
nyázott ? hogy szüntele nül szem előtt lebegjen 
e szörnyűséges est látománya ?

Lucio (mosolyogva, szárnyszegetten, keserű 
hangon) No jó, legyen, igazad van: lakást cse­
rélünk, máshová megyünk, egy szép magános 
helyet keresünk, leverjük magunkról a régi 
dolgok porát, minden ablakot kitárunk, hadd 
jöjjön be a tiszta levegő, egy kis agyagból, 
vagy egy márványtömbből szobrot állítunk, a 
Szabadság szobrát. (Némi szünet után hangja 
rendkívül nyugodtra válván) És egy reggel 
Gioeonda kopogtatni fog az uj kapun; én ki 
fogom neki nyitni; ő belép; nem leszek megle­
petve; azt logom neki mondani: Isten hozott! 
(Nem fékezi többé keserűségét) Eh, úgy lát­
szik gyerek vagy! Azt hiszed, hogy minden 
egy kulcstól függ csupán. Hivass hát egy la-

megmentetted vele
az üdvösségemet.

Cosimo: (Szelíden, szomorúan.) Ne izgasd 
föl magadat. Éleinte azt hittem, hogy csak egy 
tolakodótól kell megszabadulnod. De most 
beismerem, hogy tanácsom gyermekes volt.

Lucio: (Könyörögve.) Oh barátom, igye­
kezzél engem megérteni!

Cosimo: Én értelek; de te, te tagadsz.
Lucio: (Újabb áramlatnak engedve át ma­

gát.) Nem, nem tagadok semmit. Azt akarod, 
hogy kiáltsam: Szeretem! (Elrévedez, ijedten 
tekint maga körül. Végigsimitja homlokát, mint 
aki szenved. Hangja halkabbá lesz.) Engedtek 
volna inkább meghalni! Gondold meg! Ha én, 
aki ittasodtam az élettől, én. aki az erő és 
büszkeség őrültje voltam, ha mondom, én el­
határoztam, hogy meghalok, azért tettem, mert 
másithatatlan szükségességnek tartottam azt 
Minthogy nem élhettem se vele, se nélküle, 
elhatároztam, hogy itt hagyom ezt a világot. 
Gondold meg jól! En, aki kertnek tekintettem 
ezt a világot, én, aki tele voltam vágyódással 
minden szépsége után! Bizony leküzdhetetlen 
szükségességet s a végzetet kellett látnom eb­
ben. — Hagyni kellett volna engem meg­
halni !

Cosimo: Te félreismered most egy csuda 
szenségét; kegyetlenül félreismered.

Lucio: Nem, kegyetlen nem vagyok. Épen 
a kegyetlenségtől való borzalom indított, a 
borzalom attól,- a hová a bűn hevessége von­
szolt, csak azért, hogy ne tiporjam lábbal az 
erényt, amelyet emberfölöttinek láttam, osak 
azért, mert nem tudtam egy kis öntudatlan 
hang édességét elviselni, mely kérdezett; sőt 
épen hogy megtiltsam magamnak a rósz tet­
teket, azért határoztam igy. Ami most lesújt’ 
nem egyéb, mint a félelem, hogy újra fogom 
kezdeni: olyan vagyok, mint a kétségbeesett 
ember, aki altatót ivott, s mély álom után fel­
ébredve, ugyanazt a kétségbeesést látja ágya 
mellett állani.

Cosimo. Ugyanazt! Pedig most is fülembe 
csengenek még első szavaid: »Nem tudok sem­
mit többé, semmire sem emlékszem, nem aka­
rok emlékeznie ügy látszott mindent elfelej­
tettél, epedésedben egy más jó után. Még 
most is fülembe cseng szavad, melylyel Beata 
anyját hitted, türelmetlenségtől hajszolva, mint 
egy oly belső tűz zsákmánya, amely nem tűr 
késedelmet. Most is látom a pillantást, melyet 
rá vetettél, mikor belépett reszketve, mint a 
megtestesült remény. És ez este le kellett

Még

Sirolin
tÄ“ tüdőbetegségeknél, lélegzöszervek hurutos ba­
jainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál 
influenza után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszün­
teti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— 
kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva:F Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc) 480.
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1. ebben a kabinetben nem fogla'hat he­
lyet a Tisza-kabinet egyetlen minisztere vagy 
államtitkára sem.

2. nem lép be ebbe a kabinetbe a füg­
getlenségi pártnak egyetlen tagja sem.

3. Egyébként nem akar befolyást gyako­
rolni erre a kabinetre és előre kiköti, hogy ez 
a kabinet csak a nélkülözhetlen állami szük­
ségleteket intézze el, minők a költségvetés és 
a rendes ujonczjutalók, de már a választási 
reform és a házszabályrevizió, egyáltalában min­
den újítás az átmeneti kabinet munkarendjéből 
kizárandó és a végleges kormánynak fenntar­
tandó.

Andrássy ezt a felfogást helyeselte. Ezek 
után kérették Darányi Ignáczot és közölték 
vele a tervet a kikötésekkel együtt. Darányi is 
helyeselte az újonnan választott utat, meg is 
mondta, hogy esetleg vállalkozik, de végleg 
nem állapodtak meg, hanem fenntartották a 
további elhatározást a mai napra, mikor Széli 
Kálmán is itt lesz, aki az uj kísérletnek tulaj- 
donképeni megindítója. Csak a mai értekezés 
után fognak a királynak jelentést tenni és ettől 
a jelentéstől függ, hogy kik menjenek újabban 
a király elé és kit — Darányit-e, vagy mást — 
fognak a koronának az átmeneti kabinet fejéül 
ajánlani.

Vége pedig ennek az «átmenetnok» az 
lehet, hogy a disszidens Darányihoz csatlakoz­
nak a szabadelvüpártiak — s minden megy, 
mintha semmi sem történt volna.

A megváltozott programm.
Mikor a koalicziós ellenzék az első pro- 

grammtervezetet készítette, körülbelül biztosra 
vették, hogy ez a programm alapja lehet majd 
a megegyezésnek és a koalicziós kabinet meg­
alakításának.

Ebben a programmban ugyanis nem volt 
más függetlenségi követelés, mint az önálló 
vámterület és ez is a határidő határozott meg­

jelölése nélkül.
Emellett szó volt a választási reformról, a 

progresszív adóról, szocziálpolitikai reformokról, 

térdelned előtte, neki sírnia kellett, mindkettő­
töknek éreznetek kellett az élet jóságát 
becsét.

Lucio: Igen, igen, ez igy történt, ez olyan 
volt, mint az imádás! Egész lelkem, leborulva 
előtte, elősmerte, ami isteni volt ő benne, az 
alázatosság ittasultságával a hála kimondhatlan 
hevével.

Elragadtatás volt ez. Beszéltél valamikor 
nekem a fény extázisáról: nos tehát, éreztem 
ebben a pillanatban I Úgy tűnt fel előttem, 
hogy minden szenny le van törölve, minden 
árnyék le van rontva. Az élet uj ragyogásba 
öltözött. Azt hittem, hogy meg vagyok mentve 
mindörökre . . .

(Abbanhagyja . . .)
Cosimo: Nos és azután ?
Lucio: Azután észrevettem, hogy maradt 

még valami bennem, amit el kell pusztítanom: 
az az erő. amely szétárad ujjaimban, hogy al­
kossak ...

Cosimo: Mit akarsz ezzel mondani ?
Lucio: Azt akarom mondani, hogy talán 

meg volnék mentve, ha elfelejteném művésze­
temet. Egy-egy pillanatban ágyamon fekve, s 
nézegetve elgyöngült kezeimet, hihetetlennek 
tűnt fel előttem, hogy még valaha képes le- 
szek alkotni; úgy látszott előttem, hogy min­
den előbbi képességem odaveszett. Teljesen 
megennek éreztem magamat a formák világá­

az iskola magyarosításáról és egész általános­
ságban arról, hogy a pártok a katonai kérdés­
ben fentartják elvi álláspontjukat. Erősödött a 
remény a megegyezés iránt, mikor Andrássy 
hírül hozta Bécsből, hogy a király elvileg nem 
ellenzi az önálló vámterületet. Ez a programm 
azonban nem nyerte meg a függetlenségi párt 
összességének tetszését. Gróf Apponyi Albert 
kijelentette ugyan, hogy ő mindenbe belenyug­
szik, amit Kossuth Ferencz csinál, de nem hall­
gatta el azt a nézetét, hogy Ő nem tud helyes 
megoldást képzelni, ha legalább annyi enged­
ményt nem kapunk katonai téren, amennyi 
nem is 48-as, de 67-es alapon lehetséges. A 
vezérlő-bizottságnak egyik függetlenségi tagja 
erősen kardoskodott amellett, hogy be kell 
érni a katonai követelések elvi fentartásával, 
emellett a legerősebb érv az volt, hogy ime, a 
disszidensek és a néppártiak elvileg az önálló 
vámterület ellen vannak és mégis hozzájárul­
nának.

A válasz az volt, hogy nincsenek elvileg 
az önálló vámterület ellen, csak idejét nem 
tartják elérkezettnek, holott a katonai kérdések 
tárgyában nem az időpont az akadály, hanem 
magyarellenes elemek befolyása és hogy gaz­
dasági kérdésekben lehetnek nézeteltérések, de 
nemzeti kérdésekben jogfeladás nélkül nem le­
het engedni.

Thaly Kálmán és Apponyi Albert képvi­
selték a katonai kérdésekben a nemzeti irányt 
és a függetlenségi párt többsége is ehez a né­
zethez csatlakozott. Kossuth Ferencz mint párt­
vezér és gondos megfigyelő, meggyőződött ar­
ról, hogy veszedelmes volna a pártegység meg­
bontása nélkül az »elvi fentartás« mellett ma­
radni és ezért mint alkotmányos érzésű ember, 
a korona előtt is kifejezést adott annak a né­
zetnek, hogy katonai engedmények nélkül ba­
jos lesz a megegyezés. Másnap nyilvánosan is 
kifejtette, hogy az elvfentartás csak az önálló 
magyar hadseregre vonatkozik de az önálló 
nemzeti jelvényekről és a magyar vezérleti 
nyelvről nem lehet lemondani. Miután a ko­
rona ezekről hallani sem akar, hiúsult meg 
Andrássy terve és nem lehetett megcsinálni a 
koalicziós kabinetet.

Ma már a függetlenségi párt többsége 
nyíltan vallja, hogy inkább lemond a kormány­
képességről, mintsem elveit szegre akasztja. 
Erősbiti ezt a felfogást az a tény, hogy most

ban, melyben azelőtt éltem, mielőtt meghaltam 
volna . . . »Lucio Settala a szobrász, elhunyt.* 
Aztán azt képzeltem, hogy egy kis kertnek 
kertésze lett belőlem. (Leül, nyugodtabban fé­
lig bezárva pilláit, fáradt tekintettel, alig ész­
revehető gúnyos mosolygással.) A rózsákat 
nyesni, öntözni, lehernyózni, egyenlőre nyese­
getni % puszpángot, eligazítani a borostyánt a 
kis falon, egy kertecskében, mely a feledés 
folyója mellett fekszik, nem érezni semmi bá 
natot azért, hogy ott a másik parton hagytam 
egy dicső parkot, amelyben babér, cziprus, 
mirtus berkek diszlenek, márványok és ál­
mok . . . Nem látsz-e ott engem boldogan, 
ragyogó vésőmmel, dolgozó ruhámban öl­
tözve ?

Cosimo: Nem; nem látlak.
Lucio: Kár kedves barátom.
Cosimo: De ki tilt ki téged a nagy park­

ból ? Bemehetsz oda a cziprusfa soron keresz­
tül s a küszöbnél ott látod védő szellemedet.

Lucio (Fölugrik hirtelen, mint az olyan 
ember, ki elvesztette önuralmát) Védő szellem! 
Oh ezek a szép szólamok! Úgy látszik, te igy 
rakod egyik szavad a másikra, mint ahogy 
kötést szoktak tenni a tépésre, hogy ne érezze 
az ember az élet lüktetését. Rátetted-e valaha 
kezedet egy nyugott ütérre, vagy tépett | 
izomra ?

(Vége kövj

már Bécsben a vámterület dolgában is akadé­
koskodnak.

A függetlenségiek azt mondják, hogy elv- 
hüségük esetén legközelebb megkapják az ab­
szolút többséget és akkor felülről kell engedni 
és megadni mindazt, amit most azzal az indo­
kolással utasítanak el, hogy az ország még 
mindig 67-es többséget választott.

Alakulás a képyiseloházban.
Nagy és eleven volt az élet ma délelőtt a 

képviselőházban, ha nem is tartottak ülést. A 
kilencz osztály vizsgálta ma a mandátumokat s 
ebből az alkalomból persze ott volt valamennyi 
képviselő. Nagy feltűnést tartott gróf Andrássy 
Gyula hosszas tanácskozása báró Bánffy De­
zsővel. A homo regius fél tizenegy órától 12 
óráig sétált karöltve a folyosón az ujpárt ve­
zérével mély beszélgetésbe merülve.

Az egyes osztályok a következőképpen 
alakultak meg:

1. osztály. Elnök: Polónyi Géza, jegyző 
báró Dániel Tibor.

2. osztály. Elnök: gróf Apponyi Albert, 
jegyző dr Baross János.

3. osztály. Elnök Szederkényi Nándor, 
jegyző dr Benedek János.

4. osztály. Elnök Illyés Bálint, jegyző 
Hammersberg László.

5. osztály. Elnök Darányi Ignácz, jegyző 
Szász Zsombor.

6. osztály. Elnök báró Báníiy Dezső, jegyző 
Ováry Ferencz.

7. osztály. Elnök Sághy Gyula, jegyző 
Szatmári Mór.

8. osztály. Elnök Szalay László, jegyző 
Trubinyi János.

9. osztály. Elnök gróf Esterházy Mihály, 
jegyző Kálosy József.

E szerint valamennyi osztályban az ellenzék 
jelöltjeit választották meg elnököknek. A meg­
alakulás után a megbízóleveleket vették tár­
gyalás alá s számos apró formahibákat fedeztek 
fel. Azok közül a képviselők közül, akiknek a 
mandátumai teljesen kifogástalanok, minden 
osztály választ az állandó igazoló bizottságba 
egy rendes és egy póttagot.

A főrendiház ülése.
A főrendiház ma délelőtt tizenkét órakor 

ülést tartott, amely elvégezte a megalakulás 
munkáját. Az ülés előtt a főrendek gróf Csáky 
Albin elnöklete alatt értekezletet tartott, melyen 
egyöntetű eljárásban állapodtak meg.

Az ülésen az elnök részvéttel emlékezett 
meg gróf Esterházy Ernő, Máriássy János, Bohus 
István és gróf Szápáry Gyula haláláról. A fő­
rendiház részvétét jegyzőkönyvben örökíti meg. 
Ezután tudomásul vették az igazoló bizottság 
jelentését.

Következett a választás. Jegyzőknek meg­
választották 58 szavazattal: gróf Almássy Imrét, 
gróf DegenÍeld-Schomburg Pált, gróf Esterházy 
Jánost, báró Rudnyánszky Józsefet, gróf Szé­
chenyi Bertalant és 47 szavazattal gr Széchényi 
Viktort. Háznagy lett: báró Nagy Jenő.

Ezután az igazoló, gazdasági, mentelmi, 
közjogi és törvénykezési, pénzügyi, közgazda­
sági és közlekedési, naplóbiráló s a függő ál­
lamadósság ellenőrzésére kiküldött bizottságok, 
továbbá a királyi és országos legfőbb fegyelmi 
bíróság és a közigazgatási fegyelmi bíróság 
tagjainak megválasztása.

A két bíróság tagjai lettek:
Királyi és országos legfőbb fegyelmi bí­

róság. I. Rendes tagok: 1. gróf Almássy Imre, 
2. Beniczky Ferencz, 3. dr Chorin Ferencz, 4. 
Daruváry Alajos, 5. gróf Dessewffy Aurél, 6. 
Gáli József, 7. Karap Ferencz, 8. dr Rautz 
Gyula, 9. Latinovits János, 10. báró Majthényi 
László, 11. gróf Nádasdy Ferencz, 12. báró 
Nyári Jenő, 15. báró Prónay Dezső, 14. báró 
Révay Gyula, 13. báró Rudnyánszky József,ÉRMELLEKI HEGYIBOROK PALACZKOKBAN

—■ elismert jól kezelt tiszta minőségben, io palaczktól fölfelé literes palackonként 70 Jill.-jével házhoz szállítva kapható az - ■•" *
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16. gróf Széchenyi Béla koronaőr, 17. gróf 
Széchenyi Imre, 18. Báró Vay Béla.

II. Póttagok: 1. Báró Baich Milán, 2. 
Szabó Jenő, 3 gróf Degenleld-Schomburg Pál,
4. gróf Széchényi Bertalan, 5. báró Ambrózy 
István. 6. gróf Teleki József.

A királyi és országos és közgazdasági fe­
gyelmi biróság. I. Rendes tagok: 1. Gróf Bánffy 
György királyi fŐajtónállómester, 2. báró Bo- 
hus Zsigmond, 3. Daruváry Alajos, 4. gróf 
Eszterházy Miklós Móricz, 5. báró Harkányi 
Frigyes, 6. dr Kautz Gyula, 7. Karan Ferencz, 
8 gróf Mailáth József, 9. báró Majthényi 
László, 10. Oberschall Adolf, a királyi Kúria 
másodelnöke, 11. báró Prónay Dezső, 12. Ráth 
György.

11 Póttagok: 13. gróf Keglevich Gábor, 
14. gróf Zichy Károly, 15. Laszkáry Gyula, 16. 
báró Ambrózy István.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum estélye: dr 
Károly Irén Előadása.

Mircz. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)

* Gyógyszertár Csillagvároson. A 
tizedik gyógyszertár kérdéss már egy Ízben 
zajos vitát keltett Nagyvárad város törvény­
hatóságában. Protekcziós patika érdeke meg­
védése körül folyt a harcz s végre is akként 
mentek bele a tizedik gyógyszertár felállításá­
nak pártolásába, hogy azt más oldalról tegyék 
lehetetlenné. Kikötötték, hogy csak a Csillag­
város területén állítható fel a tizedik gyógy­
szertár. Ezzel lehetetlenné tették az uj gyógy­
szertár létesítését. Hankovits Ferencz pecze- 
szőllősi gyógyszerész, aki a tizedik gyógyszer­
tárra megkapta a jogot, kérvényt adott be a 
tanácshoz, amelyben alaposan kifejti, hogy 
Csillagvároson gyógyszertárnak alkalmas helyi­
ség nincs, az épületek mind alacsonyak, ned­
vesek, a legtöbb helyen alacsony bolt, korcsma 
van s pincze sehol nincsen. Építeni sem lehet 
alkalmas helyiséget, mert a talajvíz igen magas 
és 30 czentiméterre már felfakad a talajvíz. 
Pinczét egyáltalán nem lehet építeni. Kéri, 
hogy az engedélyezett gyógyszertárt a Gilányi- 
sor 15 számú telkén építhesse fel. A nagyon 
is megindokolt kérelemre tegnap adta meg 
véleményét. Személyes tapasztalatok alapján a 
főmérnök kijelenti: Csillagváros egész területe 
kevésbé alkalmas az építkezésre, mély építkezésre 
meg éppenséggel nem alkalmas, mert a Pecze 
és Aduna patakok áradmányos területe körül 
a talajvíz rendkívül bő és magas. Ezért mű­
szaki szempontból gyógyszertárt nem lehet ott 
építeni. A Hankovits kérelmét a főmérnök in­
dokoltnak, helytállónak és pártolandónak tartja 
s azért az a véleménye, hogy a törvényható­
ság oly irányban tegyen előterjesztést a mi­
niszternek, hogy a tizedik gyógyszertár a 
Gilányi soron állittassék fel. Azt hisszük, hogy 
a törvényhatóság nem áll be ismét protektor- 
nak magán érdekek védelmére, hanem helyt ad 
a kérelemnek, mert végre is a tizedik gyógy­
szertár felállítása csak hasznára lesz a köz­
egészségügynek.

* Kitüntetések. A király Frankel Gott­
lieb és Frankel Henrik, valamit ezek törvényes 
Utódainak a közgazdaság terén szerzett érde­
meik elismeréséül a magyar nemességet »vas­
vári* előnévvel díjmentesen; továbbá Mosdóssy 
Imre budapesti és Hajnóczy R. József dr sze-

pestnegyei tanfelügyelőnek a népoktatás terén 
szerzett érdemeik elismeréséül a királyi taná­
csosi czimet szintén díjmentesen adomá­
nyozta.

* Uj főrend. A király Lánczy Leót, a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara elnökét 
élethossziglan a főrendiház tagjává kine­
vezte.

* Tisztviselők háztelepe. Bull Emil 
posta-távirda igazgatósági titkár érdekes bead­
ványt intézett tegnap Nagyvárad városához. 
Bull Emil és tizenegy tisztviselő társa megvá­
sárolták a régi Temető-utcza végén a Tóth 
Jenő-féle telket s itt csinos lakóházakat akar­
nak építtetni. Kérik a várost, hogy a telek ki­
egészítéséül szolgáló kis darab köztért adja át 
részükre, továbbá az uj épületek környékén 
rendezze az utczát, amely az építkezés után 
keletkezik, továbbá köveztesse ki, lássa el víz­
vezetékkel és villanyvilágítással A beadványt 
legközelebb tárgyalja a városi tanács.

* Uj miniszteri tanácsos. A király 
Galánfi Sándor szabadalmi hivatali alelnököt 
czim és jelleggel felruházott miniszteri taná­
csossá kinevezte.

* A szoczialisták népgyülése. A szo- 
cziális eszmék hívei vasárnap délután 2 órakor 
gyülekeztek a Ferencz József laktanya előtti 
téren, megtárgyalandó eszméjüknek nevezetesebb 
pontjait. A tömeg (melynek létszáma körülbelül 
500-ra tehető) a Marseilles hangjai mellett 
vonult végig a Teleki-utczán, Szent László- 
téren és a Kossuth Lajos utczán át a Nagy- 
piaeztérre, ahol is 3 órakor a gyűlés kezdetét 
vette és pedig Sonnenwirt Lajos dr elnöklete 
alatt. A szónok és előadó ez alkalomból 
Ehrenfeld Adolf párttitkár volt, aki is tele tü­
dővel beszélt a magyar munkásnép siralmas 
helyzetéről, a társadalmi és gazdasági bajokról, 
amelyek mielőbb orvoslandók lennének. Ezek 
után rátért a vagyonos osztály »gőgös» hatalmi 
viszonyaira, mely a titkos választói jog életbe 
léptetésével volna korlátozható. Ha pedig a 
titkos és általános választási jog a felsőbbség 
részéről nem adatna még, az esetben nem ma­
rad más hátra, mint a magyar munkás osztály­
nak általános sztrájkba lépése. E tekintetben 
egy határozati javaslatot is előterjesztett, amelyet 
a népgyülés egyhangúlag elfogadott. Érdekes 
volt Ehrenfeld urnák a lakásmizériákról tartott 
beszéde is, mely szerint a munkásosztály la­
kásviszonyai igen alacsony fokon állnak; s va­
lóban jó lenne, hogy ha Nagyvárad város mun­
kástelepet épitne a szegény, éhező munkások 
részére s a költségeket ők évi részletekben 
visszafizetik. Az indítványában azt állítja a szó­
nok, hogy az ősembernek, a vad indiánnak 
van háza, de a szegény, magyar munkás nép­
nek még viskója sincs, amelyben tengethetné 
nem irigylendő életét. A modern munkás meg 
van fosztva mindentől! A szegény munkás nép 
ki van téve a háztulajdonosok önkényének és 
kapzsiságának. A szegény, sorsüldözött mun­
kások kénytelenek ócska bérházakban, egész­
ségtelen piszkos szobákban meghúzódni. A ja­
vaslatot tehát nemcsak szocziális, de közegész­
ségügyi indokok is támogatják. Megjegyzi végül 
Ehrenfeld, hogy a törvényhatóság a javaslat 
elfogadásával csakis kulturmissziót teljesít. — 
A népgyülés az indítványt általános helyesléssel 
elfogadta s az abban foglaltakkal magát identi­
fikálta. Befejezésül említést tett az orosz forra­
dalomról. A nagyváradi munkások sajnálják a 
szenvedő orosz néposztályt, s megvetésüknek 
adnak kifejezést a népgyilkoló úri osztálylyal 
szemben. A népgyülés 5 óra után véget ért. 
A tömeg a legnagyobb rendben oszlott szét.

* Az írók társaságának gyűlése. A 
nagyváradi irók társasága, mely nemrég ala­
kult meg, ma, kedden délután 2 órakor az 
Emke kávéház külön termében gyűlést tart.

* Támadás az utczán. Tegnap hajnak 
öt óratájt meglehetős ingatag állapotban beál­
lított a rendőrségre Udvari Dániel csizmadia­
segéd és panaszt emelt, hogy a Vitéz-utczán

Sas József — ki különben a külvárosnak egyik 
rettegett verekedője — egy kővel homlokon 
vágta. Panaszos a részleteket is tudta, csupán 
azt nein tudta megmondani, hogy saját lakása 
hol van. Mind a mellett eltántorgott a pirkadó 
reggelbe és valószínűleg máig is a. lakását 
keresi.

* Uj doctor. A kolozsvári tudomány 
Egyetemen a napokban tette le Faragó Sándor 
a nagyváradi ügyédjelölti kar simpatikus és 
képzett tagja a jogtudományi doctorátust és 
szombaton a jogtudományok doctorává avatták.

* Ünnepelt takarékpénztári igaz­
gató. A komádii takarékpénztárnak f. hó 18-án 
tartott közgyűlése szép és szívélyes óváczióban 
részesítette az intézet érdemes elnökigazgatóját 
Pekánovits Imrét azon alkalomból, hogy immár 
10 éve áll az intézet élén és czéltudatos, szak­
avatott és buzgó működésével lényegesen hoz­
zájárult ahhoz, hogy az intézet a legbiztatóbb 
haladás útját elérte és megyénk vidéki pénzin­
tézetei között számottevő és már is előkelő 
helyet foglal el. Pekánovits működését és érde­
meit a közgyűlésen Soltz Gábor vezérigazgató 
szép és meleg szavakban méltatta, egyben in­
dítványozta, hogy a közgyűlés az elnök iránti 
hálájának és elismerésének jegyzőkönyvileg ki­
fejezést adjon és hogy az ünnepelt elnöknek 
az igazgatóság által már előre elkészített és 
díszes keretbe foglalt .életnagysága arczképe az 
intézet igazgatósági helyiségében elhelyeztessék- 
Mindkét indítványt a közgyűlés egyhangúlag és 
lelkesedéssel elfogadta. A közgyűlés után ren­
dezett és a legkedélyesebb hangulatban lefolyt 
társas ebéden az ünnepeltet számos sikerült 
felköszöntőben részesítették

* Jószivekhez. Egy szegény asszony 
Goldberger Dávidné, Lakik Nagy-Szőllős ut­
czán 16 szám alatt lapunk utján is arra kéri a 
jó szivü emberbarátokat, segítsék valamelyes 
adományaikkal nyomorúságában. Ö maga is 
beteges, keresetképtelen, férje szívbajban szen­
ved s seinte munkaképtelen, igy két gyerme­
kével a legnagyobb nyomornak vannak kitéve.

* Kunz Gusztáv betegsége. Minden 
körben nagy részvétet keltett vasárnap az egész 
városban elterjedt hir, hogy Kunz Gusztáv fő­
városi nagykereskedő Nagyvárad közéletének 
nem rég még egyik legtekintélyesebb, ritka 
népszerüségü tagja, budapesti lakásán súlyos 
beteg s állapota oly válságosra fordult, hogy a 
nagybeteg nagyváradi rokonságának a tekinté­
lyes Janky s Rimanóczy családoknak tagjai fel­
utaztak az agonizáló beteghez. A hir túlzott, 
amennyiben illetékes helyről nyert értesülésünk 
nyomán örömmel jelenthetjük, hogy Kunz aki 
különben tényleg komolyan megbetegett, már 
ellenkezőleg a fenti hírrel túl van minden ve­
szélyen. Vasárnap volt a krízis napja, ezen is 
szerencsésen túl esett, tegnap pedig még job­
ban javult állapota.

* Eljegyzés. Resovszky Dezső buda­
pesti posta és távirdatiszt eljegyezte Resovszky 
Ilona kisasszonyt, Resovszky Tivadar tekinté­
lyes kereskedő kedves és szép leányát.

* Elgázolt öreg ember. Moskovits 
Adolf és Fia ezég egyik Péter nevű kocsisa 
tegnap délben a Szálka pusztai Bodó-féle 
tanyáról moslékot fuvarozott be a városba és 
a légszeszgyár előtt elütött és elgázolt egy 
öreg embert. A súlyosan sérült embert, ki 
<jnáka Tógyer oláh-szent-miklósi 60 eves 
földműves, a mentők azonnal beszállították a 
közkórházba. A vizsgálóbiróság részéről meg­
jelent délután a közkórházban Nizsalóvszky 
Endre vizsgálóbíró, azonban a súlyosan sérült 
embert már nem hallgathatta ki. Onáka öt 
órakor kiszenvedett. A rendőrség a gondatlan 
kocsis ellen bűnügyi eljárást tett folyamatba.
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* A tél vasfoga. ReMczabú .; i.ól írják: 
Az 1434 méter magas Szomonik-havu aljában 
Res.czabánya közelégben fekvő Fereuczfaiva 
községben 1 és fél méter magas hó fekszik. A 
hideg állandóan 18—20 fok C. Ilyen időjárásra 
a legidősebb emberek sem emlékeznek. A 
nagy hideg következtében az influenza ragá- 
lyosan fellépett és sok áldozatot szed. A ha­
lálozás nagy mérveket ölt. A közlekedés nagy 
nehézséggel jár.

* Megtámadott huszár. Pomayer Arnold 
a katonai kórházba bevezényelt közös huszár 
vasárnap éjjel a kert-utczai Richter-féle vendég­
lőben mulatott; itt azután több 37-es baka 
belekötött és kegyetlenül elverték. A szoron­
gatott huszárt Farkas József rendőr mentette 
ki megtámadó! kezei közül és a rendőrségre 
kisérte, ahol a véres fejű ember megmosako- • 
dott, majd haza ment.

* Felülfizetések. A nagyváradi pre­
montreirendi katholikus főgimnázium ifjúságá­
nak vasárnapi matinéján felülfizettek: Gör. 
kath. szeminárium, Mangra Vazul, dr Wimmer 
Julián, Szilágyi Dózsa 10 K; Csanak János 6 
K. Grócz Béla 5 K, Novotny S. Alfonz, György 
Miksáné, Rimler Károly, Anlauf János 4 K; 
dr Hoványi Gézáné, Kandel Józsefné, Sebess 
Gyula, Miskolczy Hugó 3 K; Mayr Sándorné, 
Hranyiszky Károlyné, dr Waldmann Géza, 
Steinsber Móricz, Zóbel Adolf, Székely Sándor, 
Jancsó Lajos, Rozslay Géza. Lichtmann József 
2 K; dr Berger Ignácz, Roxin János, Bátky 
Endre, dr Kecskeméti Lipót, Német Sándorné, 
Péterffy Istvánné, Peszeky Ferencz Béla, Iri- 
tniás Sándor, Berkes József 1 — 1 K.-val. A 
rendezőség a felülfizetéseket ezúttal köszönet­
tel nyugtázza.

* Felakasztotta magát. István 
anti lakos tegnap délelőtt szobájában a mester­
gerendára fölakasztotta magát. A házbeliek az 
öngyilkosságot már csak akkor vették észre, 
mikor már Hízó kiszenvedett. A csendőrség az 
ügyben vizsgálatot indított, mely kiderítette, 
hogy Hízó István azért követte el tettét, mert 
teljesen eladósodott. A nagyváradi királyi ügyész­
ség melyet telefonon értesítettek az esetről, 
megengedte a hulla eltemetését.

* Tolvaj krónika. Elmúlt éjszaka Ste­
fan Gábor tatarosi lakosnak a Váraljai Herska 
féle korcsmában 6 korona pénzét ismeretlen 
egyének ellopták. Nyomozás folyamatban. — 
Vasárnap délután a színházi pénztárnál Jók Jó­
zsef hetes megdöbbenve panaszolta, hogy a 
rémes tolongásban 11 korona 72 fillért tártál 
mázó pénztárczáját valaki kiürítette a zsebéből. 
Kelemen András bűnügyi nyomozó ellenőr 
nyomban helyszíni szemlét tartott és a színház 
előcsarnoka előtt ácsorgó előkelőségek egyiké­
nek, jelesül Koncz József Peczeszőllősi illető­
ségű notórius zsebmetszőnek a zsebében ha­
marosan meg is lelte a tárczát pénzestől. Így 
azután Koncz József színház helyett egyenest 
a rendőrségre került, ahol lezárták.

Elveszett. Az izr. nőegylet legutóbbi 
estélyén egy elefántcsontból való csipkével dí­
szített legyező. Ki hirt ad róla, illő jutalomban 
részesül a rendőrségnél.

x A Rimanóczyház lebontása és újra­
építéséig üzlethelyiségünket ideiglenesen folyó 
óv októberig a Széchenyi szálloda mellett újon­
nan épült Moskovits-féle palotába, Maár és 
Szabó füszerüzlete mellett a Fö-utczán lévő 
helyiségbe helyeztük. Ennek tudomásul vételét 
es a n. é. közönség további pártfogását kérve. 
Vagyunk kiváló tisztelettel Fábry Testvérek.

X Szűcs Laczi kitünően szervezett ma­
gyar daltársulatával folyó hó 16-án, csütörtökön 
kezdte meg előadásait — teljesen uj műsorral — 
a Szabó Gyula Körözs-utczai éttermében, mely 
alkalommal színre kerülnek: magán és pár 
Jelenetek, egyvelegek, tánczok és kaczagtató 
‘okozatok. Pederdy Vitos gyorsszobrász minden 
pte más mutatványt produkál. Legközelebb 
. apf Ferencz baritonista fog fellépni, ki annak 
'dején Dankó Pista társulatának volt egyik­

erőssége. — Családi műsor. — Előadás kez­
dete fél 9 órakor. — 12 ó- a után nagy moulin 
Range á la ösbudavdr.

IRODALOM.
A < Zászlónk.» febüári száma ismét 

uj czimképpel, gazdagon illusztrálva jelent meg. 
Komoly és vig. lelkesítő és lélekderitő czikkei 
sürü egymásutánban és jóleső változatossággal 
sorakoznak ez uj számban is. Művelődéstörté­
netem (<A régi egyptomrólé) Költészet: (Sza- 
páryf Humor: {Farsangi bohóságok Szökevé­
nyek!) Kisérteti természettan (Neuvtonféle szin- 
gyürük:) Világ események. (Hírek az örök vá­
rosból — Orosz japáu háború) diák históriák: 
(Az én naplóm) művészeti kísérletek: (A slöj- 
dözök, öi pont*) ifjúsági hitéleti mozgalmak, 
fej törő rejtvények: (»Fakadórügyeki) mind­
mind megkapja a maga helyét, illusztráczióját. 
Meglett emberek is örömmel olvassák ezeket, 
az ifjúság számára egyenesen hézagot pótló lapot. 
Ára pedig ily tiz füzetnek csupán 2 korona. 
Az eddig megjelent 6 füzetet azonnal megkap­
ják az előfizetők, sőt a tavalyi: (H-ik:) évfo­
lyam is megrendelhető. F'üzve 2 korona díszes 
kötésben 4 22 kor. — Mutatvány számmal 
ingyen és bérmentve szolgál a Zászlónk kiadó­
hivatala Budapest VII. Damjanich u. yo. sz.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd’. Charlie nénje.
Szerda-. Charlie nénje.
Csütörtök ’, János vitéz.
Péntek ’. János vitéz.
Szombat’. János vitéz.
Vasárnap-. János vitéz.

Charlie nénje. Ez a pompás bohózat 
kerül ma este szinte a Szigligeti színházban 
elsőrendű szereposztásban A főszerepeket 
Krasznai, Tóth, Szarvasi, Rédey, Bérezi, Ber- 
lányi Hidy, T. Pogány, Agnelly játszszák.

A saharai konzul. Guthy Soma bohó­
zata lesz a színház legközelebbi premiérje. A 
darabból naponta folynak a próbák Tóth Elek 
vezetése mellett s már annyira elkészült a sze­
mélyzet a kedves újdonsággal, miszerint a pre- 
miér már bármely napon megtartható.

Ifjúsági előadás. Csütörtökön, február 
hó 23-án tesz a legközelebbi ifjúsági előadás 
a Szigligeti színházban. Színre kerül a * Bánk­
iján* Katona tragédiája

EGYESÜLETEK.
A gymnazisták matinéja.

Tekintve azt, hogy az előadott műsornak 
d. u. fél 2 órakor volt vége, jövőre nézve 
ajánljuk a vezetőségnek, hogy ne matinét, 
hanem estélyt rendezzen (mondjuk, hogy 5 órai 
kezdettel, ezt megengedi a paedagogia), mert 
mire a műsornak vége volt, már abból a díszes 
és előkelő közönségből, mely a kezdetén jelen 
volt, alig volt valaki. Pedig csak az eltávozott 
közönség vesztett vele, de hát hiába ... a 
matinék közönsége már városunkban ahhoz van 
hozzászokva, hogy legkésőbb fél 1 órára otthon 
tegyen. — Pedig a matiné messze kiemelkedett 
a megszokott ifjúsági előadások színvonalán. 
Különösen a zeneszámok, amelyek bárminő es­
tély keretében méltán foglalhattak volna helyet 
Weber Oberon sextettje és Braga Serenatája 
precziz összhangban, a korrekt, szinte művészi 
összjátékkal teljesen meghódította a közönséget. 
Fokozta a hatást Waldman Iván VIII. oszt, ta­
nuló hegedűjátéka, aki Leonard, Phantaisie 
militairét játszotta és aki játékának szépségével 
és feltűnő tisztaságával váltott ki tapsokat. A 
legnagyobb hatást azonban a kis Dániel fiuk: I 
Lajos és László aratták, akiket különben a ' 

Kath. Kör liczett:-.; eladásairól már előnyösen 
ismer a közönség. Különösen Lajos, aki zon­
gorán a Faust fantáz át és hegedűn Charles 
Dancia 3e Air Variéját játszotta feltűnő tiszta 
technikával és nemes melegséggel. — Az ön­
képzőkört Zobel Gyula tartalmas és ügyes el­
nöki megnyitója, Molnár Bálintnak a diákéletből 
vett ötletes és sikerült elbeszélésére és Sebes­
tyén Gyulának hangulatos és tehetségre valló 
versei képviselték.

Reményi Géza Kiss József Jehováját sza­
valta. Mindenféle tendenczia nélkül csak annyit 
jegyzünk meg, hogy ezen müsorszám nem a 
legszerencsésebb volt. A Jehova már annyira 
közismert és annyira elcsépelt, hogy egy szinte 
művészies programm keretében már nem bir 
vonzó erővel. De meg a premontrei rendet is 
ismerjük, hogy másra ne hivatkozzunk, annyira 
hazafiasnak, hogy jövőre inkább egy történelmi 
tárgyú, mint ilyen a rend szellemével nem na­
gyon megegyező költemény előadását tűzze 
majd az általa nevelt ifjúság ünnepélyeibe. 
Megerősíti eme állításunkat a hatás, melyet a 
Szmetka L. Ödön tanár vezetése alatt álló 
énekkar közreműködésével Kerner Jenő hírne­
ves magyar dala keltett. Úgy az előadó, mint 
kísérete teljes elismerést érdemelnek, hogy a 
melodráma szelleme teljesen belopta magát a 
közönség telki világába. A matinén, melyen 
még az énekkar külön szám gyanánt magyar 
népdalokat is adott elő városunk társadalmá­
nak előkelőségei és díszes közönség jelent meg, 
köztük dr Beöthy László, Steinsberg Mór, Rim- 
ler Károly Laurán Ágoston, br. Karg János, 
Schmidt Pál, Lautsch Károly, Nagy Márton, 
Grócz Béla, dr Wimmer Julián, Szentpály szá­
zados, dr Hoványi Géza, dr Bozóky Alajos, 
Kovács József és Cavallár főhadnagyok, Imrik 
Sándor, Jancsó Lajos. Bérezi Gyula stb., a mi 
a szereplőknek fényes erkölcsi, a segélyegy­
letnek pedig anyagi sikert jelent. (7Z?)

Az Otthon közgyűlése.
A nagyváradi tisztviselők Otthona vasár­

nap délután 3 órakor tartotta rendes évi köz­
gyűlését, amelyen Papp Miklós elnöklete alatt 
a következők voltak jelen: Barry József, Rutter 
Emil, dr Szolcsányi Hugó, Lux Lajos, Udvar­
helyi Béla, Hrabal Ottó, Major Lajos, Petry 
Gyula, Egry Rezső, Makay Győző, Poynár Já­
nos, Rátkay József, Vdres Zsigmond, Weiter­
schütz József, dr Guta Elemér, Hantke Emil, 
Zitzmann József, Kurczmann János, Jant Bálint, 
Murányi Géza, Orosz Samu, Kovács Elemér, 
László Péter, Kaminszky János, Jeszenszky 
Zsigmond stb.

A felügyelő bizottságnak és a titkári jelen­
tésnek felolvasása után, az alapszabályokat 
módosították, majd a tisztujitást ejtették meg. 
Kedvező benyomást keltett a megjelentek közt 
a választmány azon kijelentése, hogy azon 
nyomasztó és súlyos terhek, melyek eddig az 
Otthont sújtották, immár eloszlottak, úgy hogy 
a kör minden esetleges megpróbáltatás szerű 
kellemetlen meglepetéstől egyszer s minden­
korra meg tesz mentve. Azonkívül kilátásba 
helyezte, hogy tagjai számára kellemes időtöl­
tésről állandóan fog gondoskodni, amiről kü­
lönben a megválasztott tisztviselők személyisége 
maga biztos garanczia.

A mostani vezetőség különben is kiszámí­
tott és oly helyes irányban vezeti a kör ügyeit, 
amely méltán azt a hitet kelti fel bennünk, 
hogy az Otthon nem idővel, hanem idő alatt 
elfoglalja azt a fényes és előkelő pozicziót 
városunk társadalmában, amely egy ilyen sok 
tisztviselő városban, mint Nagyvárad — ha 
eddig különféle ok miatt, melyekről most már 
ne tétessék említés — már régen oda keltett 
volna, hogy emelkedjék. Evvel a nem rózsás, de 
biztos alapokra fektetett reménynyel kezdi 
meg most az Otthon további működését, hogy 
kitűzött czélját az összes nagyváradi tisztvise­
lőket kebelében egyesítve, küzdjön a tisztvise­
lők érdekeiért. — Az uj tisztikart a követke­
zőkben választották meg:

Elnök: Papp Miklós; alelnökök: Rutter Emil, 
dr Szotesányi Hugó; tiszti ügyész: dr Fássy La­
jos; igazgatók; Lux Hugó, Udvarhelyi Béla, Hra-
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bal Ottó; titkár: Major Lajos; jegyzők: dr Gut la 
Elemér, Hantke Emil; pónztárnok: Egri Rezső; 
könyvtárnok: Koszta István; választmányi tagok: 
Belányi Imre, Soós Jenő, dr Halász Andor, dr 
Gerő Sándor, Katona József, Kakas István, Kozma 
Samu, Liszkay Kálmán. Makay Győző, Nagy Ig- 
aácz, Kel ay Győző, Poynár János, Rátkay József, 
Petry Gyula, Debreczy Imre, Barry József, Stauber 
József, Szües József posta s. titkár. Tapfer Márton, 
Veo-s Zsigmond. Veiter cliütz József, Fülöp István, 
Sehöpflin Ágoston, Ponorán Lukács, Kenősek Ká­
roly, Zitzmami József, Murányi Géza, Orosz Samu, 
András István; felügyelő biz. tagok: Kaminszky 
János, Stróbl Antal; felügyelő biz. póttagok: Pro- 
danovits Miklós Küzdv Kálmán.

IgazsiígszG iga itatas.

Rakonczátlan vádlott,
— E.küdtszék> főtárgyalás. —

Rég állott a nagyváradi törvényszék előtt 
oly rakonczátlan, megrögzött gonosztevő, mint 
tegnap Bodog Flóré, kit gyújtogatás bűntet­
tével vádolt a királyi ügyészség. Az egész 
tárgyalás folyamán oly kihívóan, szemtelenül 
viselte magát, hogy két szuronyos börtönőrnek 
kellett rá vigyázni, hogy tettlegességre ne ve­
temedjék. Mikor a tanukat kihallgatták, az el­
lene valló tanukat leszidta, szembeköpte s 
szidta a törvényszéket, amiért a vádlottak pad­
jára ültették őt. Csulyok Béla dr elnök több­
ször rendreutasitotta a vádlottat, de nem hasz­
nált semmit; annál jobban káromkodott. Végre 
kivitték a teremből a rakonczátlan vádlottat s 
nélküle tartották meg a főtárgyalást. A dél­
utáni tárgyaláson erős fedezet alatt jelent meg 
a vádlott s akkor is többször rendre kellett 
utasítani.

A jeles mákvirág eddig tízszer volt bün­
tetve s falujának, Borzik községnek rettegett 
alakja. Tegnap azért került a vádlottak pad­
jára, mert a múlt év augusztus 15-én Borzik 
község határában több gazdának felgyújtotta 
nagyobb mennyiségű takarmánykészletét.

Az esküdtszéknek, mely az ügyet tárgyalta, 
Csulyok Béla dr volt az elnöke, szavazó bírák 
Korn Lajos és Biszterczky Elemér voltak. A 
közvádat Vámossy Mihály királyi alügyész kép­
viselte a vádlottal Bogdánfy Márton ügyvéd 
védte.

Rendes esküdtek-. Kelepecz Dezső. Jakab 
József, Vargha Pál, Oláh György, Biró János, 
Tikász András, Gyöngyössy István, Zeirnborg 
László, Deák György, Csathó Gyula. Kovács 
István, Govrik Kálmán.

Pótesküdtek'. Karger Sándor és Urbanovszky 
Lajos.

Csulyok Béla dr elnök, megnyitva a tár­
gyalást elsőnek a vádlottat hallgatja.

Bódog Flóra vádlott elmondja, hogy már 
tízszer volt büntetve, de mindig igazságtanul. (?) 
A falujában is üldözik; már kétszer meglőtték. 
Azt a cselekményt, mivel most vádolják rossz­
akarói fogták rá. Senkinek sem gyújtottam fel 
a takarmányát; a sógorom volt a gyújtogató s 
most rám keni bűnét, hogy engem ítéljenek el.

A tanuk azt vallották, hogy a vádlott kö­
tekedő természetű s nagyon ingerlékeny ember, 
aki senkivel sem tud kijönni. A tüzet a vádlott 
csinálta.

Bogdánffy Márton védő véd- és Vámossy 
Mihály ügyész vádbeszéde után az esküdtek 
gyújtogatás bűntettébe n bűnösnek mondották ki 
a vádlottat, kit a törvényszék a verdikt alapján 
hat évi /egyházra ítélt.

Lehet-e ügyvédnek szabadalmi iro­
dája. A budapesti ügyvédi kamarát már régen 
foglalkoztatja a> a kérdés, hogy ügyvéd hasz­
nálhatja-e a szabadalmi irodajelzést is. miután 
a szabadalmi történy 27 §-a értelmében szaba­
dalmi ügyekben szabadelmi ügyvivő és ügyvéd 

járhat el. A szabadalom megsemmitésére vagy 
meg onására irányuló szerekre kizárólag ügyvéd 
van jogosítva a feleket képviselni úgy, hogy a 
szabadalmi ügyvivőknek az ily pereket elvál­
lalni szabad, de a beadványokat mindig ügyvéd 
áltál kell ellenjegyeztetni. Hogy a kérdés tel­
jesen tisztázva legyen, dr. Ödönfi Miksa buda­
pesti ügyvéd indítványt adott le a budapesti 
ügyvédi kamarához a folyó évi márciius hó 
19-én tartandó közgyűlés számára, melynek 
tárgya, hogy az ügyvédi kamara közgyűlése 
mondja ki, hogy az ügyvédi állással teljesen 
össze férhető és összeegyeztethető, hogy azok 
az ügyvédek, akik szabadalmi ügyekkel foglal­
koznak, ebbeli minőségüket a cimtáblán és 
levélpapíron kitüntessék, miután az ügyvédi 
kamara gyakorlata szerint az ügyvédnek a 
czimtáblán és levél-papiron az »ügyvéd» meg­
jelölésen kívül semmiféle speciáls szakmeg- 
jelőlést nem szabad használni.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Február 25. A Harmónia tánczestéiye.
Február 28. Tisztibál a Csarnokban.
Márcz. 2. Az »Otthon« tánczestéiye a Sasban.
Márcz. /.A V.-velenezei Polgári kör bálja.
Márcz. 4. Tiszti bál a Csarnokban.

Az Otthon hangversenye. Napok óta sut­
tognak már az emberek városunkban egy ké­
szülő élvezetes estéről, a melynek még nem 
voltak teljesen készek a részletei. Utána jár­
tunk már mi is a dolognak és lapunk múlt 
heti számában már meg is említettük, hogy a 
nagyváradi tisztviselők »Otthona« ez a szinte 
uj életre ébredt agilis egyesület egy nagy­
szabású hangversenynyel egybekötött táncz- 
mulatságra készül, melyet márczius 2-án tarta­
nak meg a Sasban. A hangverseny számai már 
össze vannak állítva, a melyből — még a hi­
teles műsor nem lévén kész — kiemelhetjük a 
a következő vonzó számokat: Farkas Imre a 
kiváló poéta megígérte közreműködését és 
újabban megjelent verseit fogja felolvasni. Bér- 
lányi Vanda a színtársulat közkedveltségü nai- 
vája egy bájos monológot fog előadni. Kurcz- 
mann János a fiatal és tehetséges zenetanár 
saját szerzeményű ábrándjait fogja zongorán 
előadni, a melyről azok, kiknek már volt mód­
jukban hallani elragadtatással nyilatkoznak Fel­
lép a talentamus hegedümüvésznő Fényes 
Mártha, aki magában véve már hatalmas vonz­
erőt gyakorol, de fellép kis húga, a csöpp 
Fényes Annusba, akinek leszünk annyira indis- 
crétek, hogy eláruljuk a korát. Még csak 5 
éves és zene meg énekszámokkal fog szere­
pelni. De nem olyan próbaszárnypróbálgatások 
lesznek ezek, hanem egy fejlődő müvészlélek 
első megnyilatkozása. .Ss&rr&zllonka a berettyó­
újfalui leány világ beantéja czigányzene mellett 
énekelni fog és még lesz egy érdekes szám, 
a mi nekünk is meg lett tiltva, hogy eláruljuk. 
— Készüljön tehát erre az estélyre városunk 
minden szépért és mulatságért lelkesedő kö­
zönsége, mert aki nem akar tánczolni, azt 
szórakoztatja a tartalmas és vonzó műsor, a 
hölgyek pedig azért, mert a hangverseny után 
táncz lesz, amelynek sikeréért ha más nem, 
az a 100 tagú nőtlen, fiatal tisztviselőkből álló 
rendezői gárda nyújt garancziát.

TÁVIHATOK.
Perczel lemond mandátumáról.

Budapest, február 20. (Saj. lúd. táv.) 
Politikai körökben az a hír ölt határozott 
formát, hogy Perczel Dezső volt képvise­
lőházi elnök leteszi képviselői ál- 
mandátumát. Erre az elhatározásra 
azt vitte Perczelt, hogy a házelnök kan- 

didálásnál mellőzte öt a szabadelvű párt. 
A másik oka az annak, hogy Perczel 
Dezső vissza lép az aktiv politika teréről, 
hogy az a rendszer, — mely alatt ő volt 
a hatalom szolgálatában, elbukott, össze­
tört úgy, hogy többé medreméini sem 
lehet azt, hogy a szabadelvüpárt több­
ségre tegyen szert, a nemzeti eszméket 
szolgáló függetlenségi párttal szemben

Átmeneti kormány.
Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 

Az osztrák politikai és kormány körökben 
az a hir van elterjedve, hogy Ó fesége 
a király Darányi Ignáczot fogja kine­
vezni miniszter elnöknek. Darányi egy 
átmeneti kormány élén fog állni, amely­
nek az lesz a feladata, hogy az indem- 
nitást és az ujoncz jutalékot mint az állam 
fentartás legszükségesebb kellékeit a 
Házzal megszavaztassa. Az átmeneti kor­
mány három hónap múlva befogja nyúj­
tani lemondását a királyhoz.

A késő éjjeli órákban illetékes hely­
ről megerősítették ezt a hirt s a fővárosi 
politikusok is, mint pozitív befejezett do­
logról beszélnek róla.

A moszkvai merénylet utójátékai.
Pétervár, febr. 20. (Saját tud. táv.) 

A czár megengedte Sergius nagyherczeg 
öcscsének, Pál nagyherczegnek, kit 1902- 
ben száműztek Oroszországból, hogy 
bátyja temetésére visszatérhessen Péter- 
varra. Pál nagyherczeget 1902-ben meg­
fosztották összes katonai rangjaitól, ki­
tüntetéseitől, mert a czár akarata elle­
nére nőül vett egy Ristonkov nevű 
polgári családból származó leányt, kit 
most a czár grófi fingra emelt. Pál 
nagyherczeget moszkvai főkormányzónak 
nevezi ki a czár, bátyja örökébe.

Pétervár, február 20. (Saját tud. táv.) 
Sergius nagyherczeg hullarészeit egy fe­
hér kendőbe szedték össze. A daliás 
termetű herczeg testének csak igen kevés 
darabját sikerült megtalálni a tábornoki 
ruha foszlányaival együtt. A koporsóban 
csak négy lábnyi nagyságot töltöttek be 
a hulla darabok.

Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 
Pétervárról jelentik, hogy a czár nem 
vesz részt nagybátyja, Szergius nagyher­
czeg termetesen.

Pétervár, febr. 20. (Saját tud. táv.) 
Pál nagyherczeg Moszkvába utazott, hogy 

■ jelen lehessen bátyja Szergius nagyherczeg 
temetésén. A czár Pál nagyherczeget fő 
hadsegéddé tette meg a vissza adta neki 
rangját és kitüntetéseit.

A háború.
London, február 20. A Daily Teregraph 

jelenti Tókióból: Tegnap itt megható gyászün­
nepet ültek Mecubo tábornokért a 203 métetes 
domb körül folyt ütközetek hőséért. A gyászün­
nepségen rész.tvett a diplotnácziai testület számos 

• tagja és a külföldi katonai attasék.
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NYILTTÉR.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy
német szücs-üzletet nyitottam, 
raktáromon mindenkor e szakmába 
vágó készmunkák kaphatók és 
megrendeléseket gyorsan és pontosan 
készítek el a I égj Hiányosabb 
á r a k mellett, úgyszintén szőrme-árut 
nyári megőrzésre és annak gondo­

zását elfogadom.
Üzletem tűz ellen biztosítva van
A nagyérdemű közönség szives pártfogását 

kérve maradtam 
tisztelettel:

Z i ni ő M J i A 15 d r ifi s. 
Nagyvárad, Színház- és Apácza-utcza sarkáu.

(Dr. Adorján-palota.)

Van szerencsénk a n. é. közönségei 
tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy 
első rangú üzletet sikerült megvennünk, 
melyet e hó 22-től kezdünk elárusí­
tani

A raktár a kővetkező czikkekből áll:
éíOO valódi Norbert Langer 

és Hegenluirdt-féle Kumburgl 
vasznak. Ajóui asztalnemű garmiturák, 
asztalkendőkből.

120 es 140 czm, széles gyapjú szövetekből 
Blans-Engis és Lausini selymek.

Czerna ruha zephirek-
Franczía batisztok, gyapjú delainek, 

Voltok. csipkés aplicacziók, 
Agy garmiturak, férli ingek stb

Mindezen czikkeket a legjutányosabb 
árakban bocsájtjuk a vevőközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik előtt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszelettel

Kohn Márton és Tsa,
Kossuth-Lajcs-u. Fiiclisl-palota.

GILLIAN.
Angolból átdolgozva. 62.

Két kezével betakarta a szemeit s hiszté- 
nkus sírásba és zokogásba tört ki. Úgy lát- 
wott, a könyek némi könnyebbülésére szolgál- 
ak, mert nemsokára visszanyerte nyugodtságát 

s mosolyogva nézett rám.
Bocsáss meg, Dóra! — mondá s szo­

kott kedves, lágy hangján beszélt. Beszélj 
mvább Berth ől. Mikor hagytad el? Egész- 
Hetet? VOlt éS boIdog? Szereti az ottani

— Oh, igen — válaszoltam — azokban 
,naPokban nagyon boldogok voltunk.

Sóhajtottam, a mint beszéltem, mert noha 

Angliában is boldognak éreztem magamat, de 
azért csak a múlt napokra gondoltam.

— A múlt héten kaptam levelet tőle — 
folytatóm — tőle és Whishart Ralitól, Ralf 
ugyanis az ő társa Atyám kisajátított földjein 
Bertire hagyta minden jogát s az eszközöket 
és gépeket a cégre a hogy Berti magát és 
Ralfot nevezi. Az utóbbi időben szerencsések 
voltak. A múlt hónapban talált Berti olyan 
darab szinaranyat, mely negyven latot nyo­
mott. De azért nehéz élet az s nem Bertinek 
való életi — tevém hozzá szomorúan.

Most félbeszakították beszélgetésünket. 
Gilhant beteg nagyanyja szobájába hívták, a 
honnan egy kis idő múlva tudatta velem, hogy 
nem jöhet vissza hozzám, mert lady Wynn 
sokkal rosszabbul van, az ápolónő azt mondta, 
hogy aligha éri meg a reggelt. Szomorúan 
haza mentem, és nem láttam Gilliant csaknem 
egy hétig. Mindennap beszóltam az udvarba, 
s néha találkoztam sir Gilberttel s láttam a 
a gyermekeket, de Gillian folytonosan a 
nagyanyja szobájában volt, őt nem láttam 
soha.

Nem hiszem, hogy sir Gilbertnek valami 
különösen tetszett volna, hogy felesége oly 
fáradhatatlan odaadással ápolja az öreg és 
kellemetlen nagyanyját. Úgy találtam, hogy 
komoly hangja és magatartása ellenére, melyet 
illendőségemből fölvett, a megkönyebbülés ki­
fejezése volt az arcán, midőn egy délután 
Gertivel a park kapujánál találkoztunk vele s 
tudtunkra adta, hogy lady Wynn aznap reggel 
meghalt.

— Halála előtt két-három óráig teljesen 
öntudatán volt -- mondá — és kétszer-három­
szor beszélt, de hangja oly gyenge volt, hogy 
beszédét nem lehetett megérteni. Az ápolónő 
beszéli, hogy megható volt látni, mint erőlkö­
dött megértetni Gilliannal, a mrt mondani akart, 
de csak egy szót lehetett tisztán kivenni és 
az Betti volt. Ezt a nevet többször ismételte. 
A szegény Gillian egészen odavan . . . Hiszen 
tudja, — folytatta Gertihez fordulva, — hogy 
Berti nevét alig említettük ama nap óta.

Tudom, — válaszolt Gerti kedvetlenül 
Részvétünket jelentettük Gilliannak s sir 

Gilbert távozott.
Aznap este egyedül ültem a szobában s 

regényt olvastam. Gerti és Harry nem voltak 
otthon. Railtonnénak vendégei voltak s azokat 
mulatatta a szalonban, de én unalmasnak ta­
láltam a társaságot s csöndesen kiosontam re­
gényt olvasni. Barátságos kis szoba volt mely­
ben ültem, üvegajtója a pázsitra nyílt, piros 
függöny volt az ajtón.

A mint ott ültem a tűz előtt, halk kopog­
tatást hallottam ezen az ajtón Először föl sem 
vettem, mert künn rossz idő volt s a szél a 
havat és jeget mindegyre az ablakhoz verte.

De a kopogtatás erősebben ismétlődött s 
egy hang szólított:

—' Dóra, itt vagy? Nyisd ki az ajtót!
Azt gondoltam, hogy Gerti van kint, noha 

csodálkoztam, hogy ily viharos időben miért 
választja ezt az utat s felugrottam, a függönyt 
félrehajtottam s gyorsan kinyitottam az üvegajtót. 
Félelemmel határos meglepetéssel hátráltam 
vissza, midőn az ajtó megnyílt s egy magas 
alak lépett át a küszöbön s a szobába jőve, a 
köpenycgje csuklyáját hátravetette s felém for­
dította arcát.

— Gillian! — kiáltám — Gillian!
Gillian volt. Arca megnyúlt, fehér volt és 

kísérteties, a szeme tele volt reménytelenséggel, 
kétségbeessésel.

XV.
Váratlan vendégem látásán annyira meg­

lepődtem, hogy az első pillanatban nem tud­
tam szólni, némán bámultam rá. Köpönyegén, 
homlokán és haján fehér hópelyhek voltak s 
szemei mint csillagok ragyogtak halvány arcán. 
Szép szemei most oly különös fényben égtek s 
oly merev tekintettel csüngtek rajtam, hogy 
megijedtem.

Az ajtót nyitva hagyta s a szél a szobába ! 
fújta a havat. Gyorsan odaléptem és betettem, j 

de a függönyt nem erezztettem le és sietsé­
gemben az ajtót nem zártam be.

— Gillian, szegény Gillianom — szóltam 
végre — mit jelent ez? Miért jöttél ide ilyen 
időben és ily késő este? Halálos betegséget 
kaphatsz, ha meghűlsz.

Csak vékony házi cipő volt a lábán, kö­
röskörül a ruhája alja csurom viz volt. Mégis 
mtdőn köpönyegét és cipőit le akartam vetni, 
nem engedte s parancsoló mozdulattal utasí­
tott vissza,

— Miért vagyok itt? — kérdezte s hangja 
nyugodt volt és hideg. — Oh, te azt jól tu­
dod! Azt mondtad, hogy el fog jönni az idő, 
midőn az a hang, melyet oly hosszasan elfoj­
tottam, meg fog szólni és nem hallgat többé 
— szólni fog a szivemhez és kényszerit, hogy 
beszéljek . . . Tehát tudd meg, hogy megszó­
lalt. Ma szólt hozzám elhalt nagyanyám lady 
Wynn hangján. Igen, elérkezett az a nap!

Most még inkább megijedtem, mert azt 
hittem, hogy az egy hétig tartó ápolás és 
virrasztás megerőltették idegeit s ő most deli- 
riumban beszél. A csengetyü után nyúltam, 
azzal a szándékkal, hogy segítséget kérek. De 
ő gyanította szándékomat és nevetett.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, febr. 20
Búza ápr.-re — — — — 19>68
Búza máj.— — — — 1950
Rozs ápr. re — — — — 15.40
Tengeri májusra 1905. — — 14.89
Zab ápr. ra — — — — 14.72
Repcze aug.-ra — — — — 32.90

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 20.

Os rákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén y — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514_
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339._

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1905. febr. 20-án

Magyar aranyjáradóí 4% — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4% — — — 98.30
Magyar koronajáradék 3’/s% — — 89.45
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4% 98.50
Ijorváth-szlavon földtehermenlesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 215.— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 170._
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — ■— — 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — I.qq
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157.75 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.35
Magyar hitelbank részvény — — — 77.775 
Ostrák hitelbank intézeti részvény — 678.25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 652.75 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.6
Német birodalmi marka — — — — 24.015
London vista. — — — —__ ___  11.722
Páris vista — — _ _ _ .... 95 32
20 márkás arany — — — — __ 23.48

SZERKESZTŐI POSTA.
írisz. Csak tévedésből maradt ki a szerző 

Hantke Emil neve, mert a vasárnapi számunkban 
megjelent tarcza ugyanaz, amit a szerző a Kath. 
Liczeum febr. 12-iki matinéján felolvasott. Külön­
ben »Bandi« köszöni az érdeklődést!

A uerktuUsírt felslös:

Dr.VUCSKICS GYULA.
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Milleniumtelep« Nagyösz.

Kiaáő MfeíH
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeleten 
egy 5 szobás lakrész mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-töl kiadó, 
Bővebbet a Polgári takarék pen-lám ál.

Erdélyi faialmák 
kaphatók, úgymint: Hatul. liánét, r
Sóvári és pogácsa alma Kilója:

12, 14, 18, 20/24 krajezárért. Viszont- 
elárusitók árengedményben részesülnek

Raktár Szinház-U,(dr. Ador­
ján ház), és Telelú-u. 24. sz.

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyar­
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, a mely szőlőiskola állami segélylyel 

és állami felügyelet mellett létesült.

„Nagyváradi Hitelbank“
részvanytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

I II I
Zálogházi árverés. |

A „Biharmegyei Takarékpénztár“
S w zálogosztálya -wU 1905. márczius 7-én árverést tart. ||

Az elzálogosított tárgyak márcz. 6-ig rendezendők.

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt, fo­
lyósít, Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat., kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket, bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elogad betélkönyvecskékre és folyó 

számlára:
« hóig elhelyezett £0 «« kamatot

összeg után * o '•'**’ fizet.
Előnyős feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Az igazgatóság.

X sí q v ¥ á i* a d v á r o s

VILLAMOS MÜVE
értéséi a n. érd. í-y^nlámno I/Örtóküt taft raktáron 3. legfeljebb 3’4 watt fogyasz- 

Í közönséget, hogy IZxUldlilpu Iau! lunui tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott k phatók nernst-lámpák és oamium-lámpák gy^r- 

gyánként 15 watt fogyasztással.

Csillárok, • villzí rnnQTYi ntopnlí eredeti gyári ivlámpák es ^^mOSlROLUiOK árak mellett.
i kaphatók A villamos mii igazgatósága elvállalja

v i l l (i m o s v i l á g i t á .s i •«*-

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaó 
I zénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 
I
í Nagyoké megrendeléseknél megfelelő engedmény Költségvetések ingyen.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


